

香港文匯報訊(記者劉蕊河南報道)「7·20」特大暴雨一個月後，河南多地22日再次遭遇強降雨天氣。午後，鄭州拉響最高級別的暴雨紅色預警，及時關閉了城區67座橋涵隧道、23座小型鐵路橋涵，啟動封堵禁行措施，實施交通管制，防止車輛行人涉險。交警部門發布通知，車輛因應急防汛臨時停在道路、高架橋等處不作違章處理。截至香港文匯報記者發稿，鄭州已經緊急轉移避險群眾24萬人。

# 暴雨再襲河南 鄭州近百橋涵隧道關閉

## 緊急轉移24萬人 停泊橋上路邊私家車免罰



●22日，鄭州城區67座橋涵隧道、23座小型鐵路橋涵，啟動封堵禁行措施。圖為京廣北路隧道入口封閉。中新社



●22日，鄭州街頭車輛涉水通行。中新社

由於本輪強降雨具有量級大、落區與前期河南洪澇災害較重地區重疊度較高的特點，防汛形勢嚴峻，各地積極應對(見表)。

22日午後開始，河南雨水明顯加強，平頂山市魯山縣李溝村僅3個小時左右就下了138.1毫米的雨。而位於強降雨中心區域的鄭州市中牟縣平均降雨量45.7毫米，最大降水量64.8毫米。河南省開封市尉氏縣城區出現積水點8處，積水深度基本在250毫米，已啟用抽排水設備70餘台進行排澇。

為避免「7·20」特大暴雨災害再次發生，此番河南省各方做足了充分的準備。21日晚間，各個主要路口以及潛在危險地段都有專人值班看守。鄭州市在21日已經啟動了二級的防汛響應，要求公交車停運，建築工地停止作業，所有旅遊景區全部臨時關閉，沿街門店停止營業至24日上午8時。各級各類學校(含幼兒園)、培訓機構，停止一切線下教學、暑期培訓和夏令營等活動。

### 鄭州東站停運列車70列

鄭州已緊急轉移避險群眾24萬人。在「7·20」特大暴雨中受災嚴重的鞏義市米河鎮、小關鎮等都已經將群眾轉移，同時在各村成立應急救援隊伍，24小時備勤待命，確保轉移居民「已離家不歸家」，並將根據雨勢和現場情況，及時作出應對。

受強降雨天氣影響，中國鐵路鄭

州局集團有限公司管內部分列車晚點、個別列車折返。22日鄭州東站停運旅客列車70列，主要為上海、西安方向及管內南陽、宋城路、新鄭機場方向。

鄭州居民最為關注的地下停車場進水問題，此番也受到河南省各級的重視。不僅鄭州交警部門發布通知全面開放企業單位的地上停車場，同時亦不會對停在路邊及高架橋上的私家車處罰。

### 市民充電備菜備水

鄭州各個小區物業管理人員亦是積極應對，以香港文匯報記者所居住的小區為例，小區的中心廣場被開放作為臨時停車場，每個停車場出入口都有專人值班看守。從鄭州市發布的航拍圖片亦可以看出，鄭州各個高架橋兩側都停滿了私家車。走在鄭州的街道上，除了值班的交警及相關工作人員，很少有私家車以及行人，路上的窰井蓋亦都打開，以防積水。街邊商舖除了一些超市外悉數關閉，街道上顯得極為冷清。

將車輛安置好後，鄭州市民還做足各項準備：將充電寶充滿、洗個澡、存點水、存點菜，別像上一回一樣再停水停電。而鞏義市小關鎮水道口村一個村民則表示，上次的危房還沒修復好，這次希望暴雨不要下太大了。

●22日，鄭州街頭的窰井蓋全部打開以防積水。香港文匯報記者劉蕊攝

### 河南各地應對措施

#### 鄭州市

22日8時30分起，市區出租車和網約車暫停運營，恢復運營時間另行通知。22日中午，城區67座橋涵隧道、23座小型鐵路橋涵封禁。22日起至24日8時，惠濟區黃河灘區全線封閉。22日、23日，公交線路全部停止運營。22日零時起，中國鐵路鄭州局集團對59列擔當旅客列車停運一天。

#### 新鄭市

21日18時至23日12時，全市採取緊急避險措施，除搶險和民生保障人員外，實行停工、停課、停產、停業、停運。

#### 開封市

22日8時至23日12時，所有企業、景區、工地等停業，沿街門店除保障生活用品的超市、商店外，一律停止營業。

#### 安陽市

21日18時起，全市所有公交車輛停運，所有企業單位除必要的搶險救災人員和值班人員外，其他人員減少外出，倡導居家彈性辦公等。

#### 商丘市

22日8時至23日18時，全市所有企業、學校、景區、工地全部關閉。

整理：香港文匯報記者 劉蕊

## 陝西多地持續強降雨 一村莊一度失聯18小時

香港文匯報訊 綜合澎湃新聞、新華社及中新社報道，受高空槽和副高外圍暖濕氣流共同影響，陝西省自21日起出現大範圍強降雨天氣，其中，漢中普降大到暴雨，勉縣最大降雨量222.7毫米。長溝河村一度失聯，直至大暴雨18小時後，救援人員才前往該村運送通訊器材並轉移被困群眾。

### 國家防總工作組協助救災

據氣象部門統計，21日6時至22日6時，陝西省94個縣區1,658個監測站出現降雨，其中42站大暴雨，最大漢中勉縣站222.7毫

米。國家防汛抗旱總指揮部維持防汛三級應急響應，在先期派出兩個工作組赴河南、山東的基礎上，增派1個工作組赴陝西省協助開展漢江上游洪水和強降雨防範工作。

陝西省氣象台22日凌晨發布暴雨橙色預警信號。氣象部門預測，22至24日，陝西南部、四川盆地、黃淮、江漢、江淮、江南北部等地有大到暴雨，河南中部局地特大暴雨。據水利部門預測，受降雨影響，長江流域漢江上游，淮河流域賈魯河、沙穎河將出現明顯漲水過程。



## 遼寧部分農田被淹 吉林農民緊張排水

香港文匯報訊 綜合新華社及中新社報道，遼寧省多個地區自19日以來出現強降雨過程。截至22日上午，降雨造成該省1.49萬農戶受災，農作物受災面積300公頃。

為有效應對強降雨，遼寧省防汛抗旱指揮部辦公室對9個市縣防辦值班值守情況進行抽查，要求做好防範工作。全省公安系統備勤警力7,409人，處理涉降雨警情，巡查重點路段及重點單位等。

此外，8月中旬以來，中國農業大省吉林迎來多雨之秋，不到兩周時間，平均降水量至少超過60毫米，多地農田出現內澇。

未來一周該省仍有降水。農田內澇和低温寡照是對農業最主要的不良影響因素。在吉林省西部的鎮賚縣，部分農田出現積水，當地農民正在緊張排水。為了應對後續降雨，他們也在仔細排查溝渠是否有堵塞情況。

## 回應外國學者憂慮 鄭永年：中國和平善意崛起

香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)當前，有外國學者擔憂中國有朝一日會成為世界霸權國家，顛覆現有世界秩序。對此，香港中文大學(深圳)人文社科學院講席教授、代理院長，全球與當代中國高等研究院院長，華南理工大學公共政策研究院學術委員會主席鄭永年22日在一場線上舉行的國際會議上強調，中國的崛起是和平善意的崛起。

鄭永年說，中國領導人反覆強調，中國堅定支持現有國際秩序，即使現在中國嘗試對現有的世界秩序提出一些漸進性的小規模的改革建議，比如對世界銀行或國際貨幣基金組織，也是為了讓世界變得更好而已。

在鄭永年看來，中國和平善意的崛起有三大基礎：一是文化上有深厚的根基。中

## 炮兵瓊州機動至戈壁演練 打造全域作戰能力



香港文匯報訊(記者葛沖北京報道)解放軍南部戰區微信公眾號22日發布消息稱，近日，第74集團軍某旅炮兵分隊從瓊州腹地輾轉4,000多公里，機動至西北戈壁，開展實彈射擊演練，全面檢驗部隊遠程機動能力和全域作戰能力。專家指出，為適應新的軍事鬥爭需要，解放軍不再局限某一方面或領域，而正在大力錘煉全天候、全疆域作戰能力。

### 陌生複雜環境下晝夜「開火」

「100！我是舊州01，出發！」接到指令後，第74集團軍某旅炮兵分隊各類型數十門火炮戰車，按戰鬥編組向預定地域機動。到達作戰地域，戰炮班組佔領陣地，榴彈炮分隊就接到緊急火力打擊指令，立刻對近距離裝甲目標直瞄

射擊。各炮班在6分鐘內，完成6發榴彈的精准射擊。

首輪射擊結束，他們收到「陣地暴露」通報。此時，突遇沙塵暴，指揮員沉着應對，火箭炮分隊立即對「敵」目標實施火力覆蓋，成功掩護榴彈炮分隊撤離。

夜幕降臨，新一輪火力打擊隨即展開，指揮員利用夜視觀瞄系統完成目標搜索，各炮手按操作規程熟練裝填彈藥，根據觀察所傳口令調整射擊參數，採用照明彈輔助射擊、殺爆彈連續打擊的方式對「敵」陣地間瞄射擊，成功將「敵」目標擊毀。

### 專家：拉到哪裏就能打到哪裏

演練結束，該營營長馬勝表示，他們充分利用大漠戈壁陌生複雜的地形環境和惡劣多變的自然條件，將海島地區難以組織的課目作為重點專攻精練，從難從嚴打磨部隊，檢驗部隊整體作

戰能力，為遂行全域作戰任務打下堅實基礎。

對於此次演練，知名軍事專家、鳳凰衛視評論員宋忠平向香港文匯報指出，一支部隊不能總在熟悉的環境裏練兵備戰，否則將無法實現全域作戰，所有部隊拉到哪裏，就必須要能夠打到哪裏，陌生環境下更能考驗部隊的戰鬥力。

對於演練的假想敵是誰，宋忠平認為，假想敵是中國所有的潛在對手，而不僅僅是局限於海上作戰或者山地作戰。這位知名專家強調，不能把一支部隊只局限在某一個作戰方向和作戰領域上，否則沒有辦法練出精兵。宋忠平說，解放軍現有東、南、西、北、中五大戰區，五大戰區間是相互協調配合的關係，而非地域的分割。各個戰區之間將會協同作戰、聯合作戰，形成一體化的作戰能力，來確保各集團軍，各軍兵種都能夠快速到達其他的戰區戰場。

●各炮班演練精准射擊。網上圖片



●炮兵分隊向戈壁前進。網上圖片